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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/        

2015年海南省普通高考模拟试题  

地     理

注意事项： 

1.本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第I卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。
3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
第Ⅰ卷

本卷共20小题，每小题3分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1为某日甲、乙、丙、丁太阳位于正北或正南方位时太阳高度示意图，读图回答1～2题。
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1．关于甲、乙、丙、丁地理位置的叙述，正确的是

A．甲在北极点上   B．乙在北极圈上    C．丙在北回归线上    D．丁在南温带

2．太阳位于甲地正北时，甲地的地方时是

A．0时           B．6时             C．12时             D．18时
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图2为某月近地面气压（单位:百帕）沿30°N和50°N两条纬线的变化图，读图回答3～4题。

3．下列关于该月Ⅰ、Ⅱ两区平均风向和平均风速的叙述，正确的是

A.Ⅰ区东北风，平均风速大于Ⅱ区    

    B.Ⅱ区西北风，平均风速大于Ⅰ区

C.风力相当，风向相反              

 D.无法比较

4.下列关于该季节Ⅰ、Ⅱ两区域地理特征的叙述，合理的是

A.Ⅰ区河流下游灌溉水源充足        B.Ⅱ区正值“梅雨”季节

C.Ⅱ区冻害多发                    D.两区都在极地高压带控制下，寒冷干燥

皮拉大沙丘（图3）位于大西洋畔的法国西南部波尔多市(0°34′E，44°50′N)，它的东边是郁郁葱葱的森林。皮拉沙丘以每年5米的速度持续向内陆推进。据此回答5～6题。
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5．皮拉大沙丘向内陆推进的主要原因是

    A．受盛行西风影响

    B．沿岸山地阻挡海洋水汽的深入，降水少

    C．副热带高气压带控制，盛行下沉气流，降水少
    D．寒流流经具有降温减湿的作用
6．该地景观反映了自然地理环境的
    A．由赤道到两极的地域分异规律
    B．从沿海向内陆的地域分异规律
    C．非地带性分异规律
    D．山地的垂直地域分异规律
图4为某地甲、乙两工厂万元产值主要成本百分比图，读图回答7～8题。
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7．下列关于甲、乙两工厂劳动力成本的叙述，正确的是
A．甲员工工资水平低，乙员工工资水平高
B．甲、乙两工厂劳动力成本比例差异悬殊
C．甲、乙两工厂所属工业类型对劳动力数量的要求相当
D．乙属于技术导向型工业，单位产值从业人员数量多

8．下列关于甲、乙两类工业的叙述，正确的是
A．乙类工业在我国正逐步从东部沿海地区向中西部地区转移
B．现在甲类工业受地域条件的限制逐渐减少

C．自然条件对甲、乙两类工业均无明显影响
D．甲、乙两类工业发展对交通运输方式的选择要求完全一致
水量盈余率是衡量水库蓄水量变化的重要指标(水量盈余率＝流入量/流出量)，图5为某区域略图，表1为图示水库各月水量盈余率统计表。据此回答9～10题。
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9．根据图表信息判断，该地区位置及气候是

A．南半球、地中海气候
               B．北半球、热带草原气候

C．南半球、热带草原气候                 D．北半球、地中海气候

10．关于图示水库的说法正确的是　　

A．12月份水库的储水量最大               B．3月份水库的储水量最大

C．6月份水库的储水量最小
                D．9月份水库的储水量最大
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图6为我国2003年和2012年能源消费构成图，读图回答11～12题。
11．下列关于能源消费变化的叙述，正确的是

A．煤炭消费量变化较小

B．原油消费量明显增加

C．水力发电消费比重下降

D．核电和再生能源发展速度最慢

12．下列关于能源消费变化影响的叙述，合理的是

①减少灰霾天气  ②减少紫外线辐射 

③加剧全球温室效应  ④加剧能源供应紧张程度

A．①②             B．②③            C．③④                D．①④
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图7为某古镇分布示意图，其中甲为古镇区域图，乙为古镇街道走向示意图。读图回答13～14题。

13. 下列关于图中河流和古镇的叙述，正确的是

A. 河流含沙量最大的季节是夏季          B. 河流在TM段侵蚀更严重的是M岸

C. R、Y中受洪水威胁最大的河岸是R岸    D. 古镇在该区域选址的主因是避开台风

14.古镇街道走向的设计最有可能是为了
A．与河流走向一致，便于人类出行         B．沿等高线分布，节省成本

C．夏季通风散热，冬季削弱风力。         D．冬季获得最大的日照。
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图8为某区域等降水量年较差(即某地降水量最多月与最少月之差，单位：毫米)，读图完成15～16题。

15．该地最可能位于　　

 A．亚欧大陆东岸      

 B．亚欧大陆西岸

 C．亚欧大陆内部      

 D．北美洲西岸

16．影响该区域降水量年较差分布的主要因素是

 A．地形           B．洋流        C．纬度           D．海陆分布           
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图9为黄土高原局部黄土分布等值线图，图中实线是黄土表面等高线(单位：米)，虚线是黄土底面(基岩表面)等高线(单位：米)。读图回答17～18题。

17．甲、乙、丙、丁中，黄土层的最薄的厚度是 

A．甲


       B．乙         

C．丙

           D．丁

18．图中看到日出最理想的地点是

A. 甲  


       B．乙        

C．丙  


       D．丁

   图10为某岛屿的文明生态湖区规划图，读图完成19～20题。
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19．该区域农业发展模式所具有的特点是
①主要关注经济领域中产值和利润的增长
②发展经济的同时注重对环境的保护
③只为获得最大经济效益，促进社会财富的积累
④属于种—养—加工一体化经营的生态农业模式

A．①②     B．③④   C．①③    D．②④

20．该图显示了该湖区走可持续发展道路的措施有
①培育优良品种，发展高效农业
②废弃物综合利用
③合理开发利用环境资源
④将林地、草地都开垦为耕地
A．①②         B．③④         C．①③         D．②④
第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两部分。第21题～第23题为必考题，每个试题考生都必须做答。第24题～第26题为选考题，考生根据要求做答。
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21．阅读图文资料，完成下列要求。（10分）

草地是长江源地区最重要的植被类型，约占源区面积的70%左右。畜牧业占生产总值的50%左右；放牧方式多为冬夏牧场转场放牧。图11为长江源地区不同海拔高度和坡向的草地退化率分布示意图。
简述长江源地区草地退化率分布特征，并分析其原因。

22.阅读图文资料，完成下列要求。（10分）
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某种农作物生长期约2个月，前期(1个月)最适宜温度为15～18℃，后期(1个月)最适宜温度为12～14℃。该农产品市场需求量很大，甲地是传统种植区，目前政府在乙区推广种植。图12是种植该作物的甲、乙两地种植该作物的气候资料。

专家们认为在乙地种植该作物不会对甲地造成市场竞争压力,而且乙地病虫害更少。说明理由。
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23．图13为某区域示意图。图中所示地区沿海很少有大港口分布，请结合所学知识分析其原因。（10分）

请考生在第24、25、26三题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。做答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

24．（10分）旅游地理 

[image: image14.png]


图14中的①、②线是武汉市市民“自驾游”旅游线路，市民大多都选②线。并且市民“自驾游”最集中的时间段是9-10月。据图回答下列问题。

说明市民选择“自驾游”线路和出行时间的理由。（10分）

25．（10分）自然灾害与防治

图15所示地区在2013年4月20日发生7.0级强烈地震，接着4月21日夜至24日震区出现多次降雨，在本次抗震救灾中，政府部门要求制定次生地质灾害防治和预防措施。
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推测本次地震后图示区域的城镇遭受最严重的次生地质灾害是哪种？并说明推测理由。（10分）

26．（10分）环境保护
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图16为某区域简图，在流域的综合开发过程中，指出A地区最重要的生态环境保护措施，并简述其理由。（10分）

2015年海南省普通高考模拟试题

地理答案及评分参考

评分说明：

非选择题部分，若考生答案与本答案不完全相同，但言之有理，可酌情给分，但不得超过该题所分配的分数。

第Ⅰ卷

1.D     2.A.     3.B     4.C     5.A     6.C    7.A.     8.B      9.A      10..D

11.B    12.C.    13.A    14.C    15.A.   16.D    17.D    18.A     19.D.     20. C

第Ⅱ卷

21.（10分）

分布特征：南坡草地退化率高于北坡；海拔4600米以下草地退化率高。（4分）

原因：南坡为阳坡，太阳辐射强，蒸发旺，水分条件差，草地生态脆弱，易退化。（或，北坡为阴坡，太阳辐射弱，水分条件较好，草地不易退化）（2分）；南坡为阳坡，热量条件好，宜放牧时间长，放牧强度大，草地破坏严重，退化率高。（或，北坡为阴坡，热量条件差，宜放牧时间短，放牧强度小，草地破坏程度低，退化率低）（2分）；海拔较低的地方，水热条件较好，放牧强度大，草地承载量大，退化率高。（或，海拔较高的地方，水热条件较差，放牧强度小，退化率低）（2分）

22.（10分）

 该农产品鲜果上市时间，甲地11月，乙地为9月，甲乙两地该农产品最佳收获的月份不同，市场竞争压力小（6分）。乙地一年中低温的时间长，冬季土壤形成冻土，不利于害虫生长繁殖（2分）；甲地冬季温和，夏季高温，利于害虫繁殖（2分）。

23. （10分）

海岸线平直，无优良港湾（2分）；高原为主的大陆，沿岸地势坡度大，缺少平坦辽阔的地形（2分）；该区域沿海地区常年受陆地吹来的信风影响，全年高温多雨，气候干旱，不利港口淡水补给（4分）；腹地经济落后，对外贸易需求少（2分）。

选做题（三选一）

24.（10分）旅游地理

  因为①线线路长（2分）；旅游资源单一（2分）；景点地域组合较差（2分）（或从②线的优点说明）。亚热带季风气候，秋季气候温和，天气晴朗，暴雨少，出行方便（4分）

25.（10分）自然灾害与防治（该题可以从两个角度评分，按参考答案其中之一给分）

    第一种：

    泥石流。（4分）理由：该区域地处地中海——喜马拉雅地震带，岩石破碎，强震造成岩石松动、破裂。城镇位于山高谷深坡陡的河谷地带，暴雨引发山洪，甚至河流上游形成堰塞湖，山洪和堰塞湖溃堤引发泥石流。（6分）

第二种：

崩塌、滑坡。（4分）：该区域地处地中海——喜马拉雅地震带，岩石破碎，强震造成岩石松动、破裂。城镇位于山高谷深坡陡的河谷地带，暴雨过后，更易形成崩塌、滑坡。（6分）

26.（10分）环境保护

保护森林植被（或禁止砍伐森林；停止林区的产业活动）（2分）。A地区位于山地，是河流的发源地，是水资源的源头（2分），该区域位于亚热带季风气候区，降水量大，降水季节变化大（2分）。若森林破坏，保持水土能力下降，合理含沙量增大，水质下降（2分）；森林涵养水源能力下降，水量季节变化大（2分）。
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